

中山:古伶仃洋上孤岛的华丽蜕变

新征程:朝着“湾区枢纽 精品中山”壮丽蓝图扬帆起航



■中山城市影像。简建文/摄

为我国首批跨入小康水平的城市之一

中山史称“香山”，早在5000年前的新石器时代晚期，已有土著古越族人在香山岛上渔猎和居住。其时的香山岛（今石岐以南、澳门以北的丘陵地带）为古伶仃洋上的孤岛。

数千年，随着珠江口不断向伶仃洋推进，香山岛周围形成广袤的冲积平原，沧海桑田在这里不断演绎、变化，逐渐形成大片沙田和密布的水网。现今，中山市黄圃镇的海蚀遗址是其最好的印证。

改革开放后，中山发展迅速。1982年，中山县被国家列为全国富县之一。

1983年12月中山撤县设市（县级）。1988年，升格为地级市。1989年，中山被国家列为首批36个跨入小康水平的城市之一。

1999年—2003年五年间，中山市工业总产值年均增长超20%，规模以上工业增加值增3倍。2001年，中山市规模以上工业增加值跃升至全省第五位，增长速度在全省经济特区和珠三角十城市中位列第一；2003年，中山市工业产值增速达27.2%。中山走出了一条经济社会协调发展的特色之路。

2005年，中山市荣获全国首批文明城市称号，获颁全国社会治安综合治理优秀地市“长安杯”；2007年入选“十大中国最具幸福感城市”；2011年被列为国家历史文化名城，成为全国首个获得“国家生态城市”的地级市。

党的十八大以来，中山市委、市政府积

极适应和主动引领经济发展新常态，以创新驱动发展为核心，实施一揽子政策措施，推进交通建设攻坚、对重大产业平台建设不断提速，中山经济、政治、文化、社会、生态“五头并进”，创新综合能力持续提升，城市竞争力不断提高。

有光荣革命传统 更是改革开放试验田

中山市位于广东省中南部，因其独特的地理位置，自汉唐以来便成为中国海上丝绸之路的重要节点。

在近代的历史上，中山有着光荣的革命传统。五桂山作为珠江纵队的重要根据地，从抗日战争到解放战争期间，一直作为中国共产党领导中山人民开展革命斗争的指挥部。保存完好的古氏宗祠见证了这一段光辉的历史。

20世纪80年代初，我国改革开放亟需进一步深入，却遭遇不少阻力。1984年1月，改革开放的“总设计师”邓小平同志亲临南方视察。在中山三乡镇的罗三妹山，他对我国的改革开放发出了“不走回头路”的最强音，坚定不移地推进了改革开放的进程。

改革开放时期，中山在体制改革、对外开放、招商引资等方面探索和尝试都走在全国前列，是改革开放的前沿阵地。20世纪80年代初，中山乘改革开放的春风，建成了第一个中外合作酒店——中山温泉宾馆、中国大陆第一个高尔夫球场——温泉高尔夫球场，这是改革开放初期吸收和利用外资的成功范例。改革开放为中山带来经济腾飞，也为历史文物保护奠定基础。

近年来中山大力推进“工业强市”战略，先后建成了全国包装印刷基地、国家健康科技产业基地、电子信息产业基地等38个国家级产业基地，民营科技园等技术含量较高的工业园区，基本形成了以高新技术产业为龙头，以优质产品为拳头的多元化产品结构。小榄五金、古镇灯饰、沙溪休闲服、大涌红木家具、南头空调、黄圃食品等区域特色经济蓬勃发展，产品在全国占有较大的市场份额。

20项发展指标目标 中山未来这样变

今年6月，中山市发布的《规划纲要》

明确了“十四五”时期该市经济社会发展的指导思想、主要目标、重点任务、重大举措。对建设“国际化现代化创新型城市”，打造“湾区枢纽·精品中山”作出了全面系统的安排，设置了经济发展、创新驱动、民生福祉、绿色生态、安全保障五个维度共20项发展指标目标。围绕融入湾区、创新发展、产业升级、双循环、深化改革、城市品质、文化发展、乡村振兴、绿色发展、人民生活、城市治理等重点领域，中山市“十四五”规划纲要提出了11项重点任务。

中山市发改局局长黎炳盛近日在接受媒体采访时表示，中央“十四五”规划建议提出，“十四五”时期经济社会发展要以推动高质量发展为主题，这也是未来五年甚至更长时期中山市经济发展的迫切要求和必由之路，重点从以下两方面发力。

一是科技创新。“十四五”期间，中山将深入实施创新驱动发展战略，力争研发经费投入年均增长10%左右，以目标倒逼科技创新发展。二是产业升级。“十四五”时期，中山将坚持把发展着力点放在实体经济上，尤其是产业转型升级上，结合市产业发展基础和未来产业发展方向，进一步明确产业发展重点、路径和目标。制造业方面，提出建设若干具有全球竞争力的先进制造业产业集群，打造全国制造业一线城市的目标。服务业方面，提出打造现代服务业发展高地的目标，加快构建“2+3+4”现代服务业体系，构建“双核支撑、多区联动”的现代服务业发展新格局。“此外，我们还聚焦产业链发展和数字经济发展，作出了一系列的任务部署。”黎炳盛说。

新快报记者注意到，进入“十四五”，中山推进实施重大平台“头号工程”，从2021年开始集中力量开展“重大平台建设三年行动”，加快推进火炬开发区、翠亨新区、岐江新城三个核心平台开发建设，稳步推进四个万亩级产业平台建设。

同时，中山市委、市政府抓住粤港澳大湾区建设和深圳建设中国特色社会主义先行示范区的重大历史机遇，做好“东承”文章，强化“西接”功能，不断提升城市吸引力和承载力，按照广东省赋予中山的“三个定位”，奋力将中山建成珠江口东西两岸融合发展支撑点、沿海经济带枢纽城市、粤港澳大湾区重要一极。



■中山一些企业在创新发展、产业升级方面尝到了甜头。

新快报记者 李红云/摄